

省精神病院携手省内多家精神卫生机构

打造精神心理疾病临床研究共享平台

□ 江文 过江帆

健康观点

JIAN KANG SHI DIAN

医教研协调发展才能真正促进医疗水平的提升。近日,江西省精神心理疾病临床研究中心落户江西省精神病院(江西省精神卫生中心),该中心致力建设成国内一流、产学研一体的精神心理疾病防治与康复的医学研究平台,有效推动我省精神心理疾病诊治水平的提升。

提高疾病的诊疗技术。

科研攻关提升诊治水平

“我们具有临床资源、科研人才、平台优势,能够发挥聚集效应。”省精神病院相关负责人表示,该院是一所集医疗、教学、科研、心理康复、社区服务、司法鉴定等职能为一体的三级甲等精神病专科医院,是全省精神卫生中心、全省精神疾病专业质量控制中心、全省精神科住院医师规范化培训与考核基地,年门诊量13万余人次,年住院患者达4500余人次,有较为扎实的科研基础条件。

据介绍,该院历经60余年的专业积淀,形成了一支结构合理、技术精湛的高水准临床、教学及科研队

伍。该院建设江西省精神病院生物精神病学实验室,设有临床药理室、生物化学室、分子生物学室、神经电生理室及行为学实验室,为医院承担国家级或省部级重大课题提供了良好的技术平台。

据介绍,该研究中心将建立和完善全省精神心理疾病医学科技创新体系,协同研究、转化和推广一批成熟的诊疗技术,为全省精神心理疾病发展和医疗卫生体制改革提供科技服务。

聚合优势搭建共享平台

目前,该院已与赣州市第三人民医院、九江市第五人民医院、吉安市第三人民医院等省内7家精神卫生机构签订科学研究网络成员单位协议,共同打造全省精神病专科医院的共享平台。

“我们将聚合省内各大精神病专科医院的人才、资源优势,一起申报项目,一起做科研。”该院相关负责人说,依托这一平台,举全省精神病专科医院之力打造一支科研队伍。同时,积极推动临床与科研转化,大力扶持基层医院新技术的应用及人才培养,整体推进我省各级医疗机构精神心理疾病防治水平。



江西日报新媒体微信公众号
江西日报特刊部重磅打造

九江市中医院 骨科手术进入数字化时代

近日,九江市中医院运用3D数字打印技术,成功实施一例腰1椎体骨折有限切开+钉棒内固定术。

“利用3D数字打印技术,医生能迅速定位骨折碎片,精准进行复位,缩短手术进程,减少术中出血,使手术效果更好,患者痛苦更少。在术后也能帮助患者更快地恢复肢功能,促进康复,减少住院时间。”该院负责人表示,九江市中医院借助3D打印技术,为患者打造“私人订制”版病灶模型,不仅使患者更清晰地了解自身疾病,也为医生科学制定手术方案提供了技术支撑。在手术前,医生可以借助模型与患者家属进行详细沟通,同时通过还原骨折部位的形态,对患者的骨折类型、损伤严重程

度进行充分了解,提前选择好、打磨好合适的钛钢板和钢钉反复进行手术演练,大幅降低手术风险。

据介绍,3D数字打印技术又被称为快速成型技术,它是以数字模型为基础,用特殊材料制作三维实物,数字技术材料打印机来实现。近年来,随着精准医疗、个性化医疗服务需求的增长,使3D打印技术在医疗领域得到快速发展,它能以精确的三维物理模型,将复杂的骨质情况更直观地展示在临床医生面前,为患者和医生提供触觉与视觉上的体验。此外,九江市中医院将3D打印技术逐渐应用至外科和脑病科,截至目前,该院已开展70余例3D数字打印技术手术。(胡敏 王絮菲)

● 加强基础研究和临床研究

早在2002年,省精神病院牵头开展了江西省精神心理疾病患病率的流行病学调查,在全省11个设区市样本人口中,精神分裂症患病率为0.78%,抑郁症患病率为1.15%,60岁以上人群中老年痴呆患病率为0.6%,酒依赖患病率为0.68%。

随着医疗技术的发展,大部分患者能够得到较好的康复,但仍有不少患者治疗效果不太理想,甚至出现精神残疾。

“精神心理疾病诊治难度大,要想根治必须加强基础研究和临床研究,查找其病因和发病机制。”江西省精神心理疾病临床研究中心负责人魏波说,开展精神心理疾病的基础研究与临床研究,有利于



近年来,省妇幼保健院大力推进信息化建设,全面实现分时段精准预约、检查检验预约、微信、支付宝、自助机挂号交费、电子健康卡就医、诊间支付、医保卡在线支付等,大幅改善群众就医体验。
万海连摄



众多专家齐聚南昌 共话血管病防治

9月18日,由南昌大学第二附属医院等单位承办的第十四届中国南方血管大会在南昌召开,全国3000余位血管外科领域专家齐聚南昌共话血管病防治。

中国南方血管大会是中国血管病领域最具规模和影响的学术会议之一。本次会议就目前全球血管病的热点问题进行了广泛、深入的讨论,涉及临床诊治、循证医学、热点聚焦、创新前沿、新理论新技术应用及血管病护理等内容。

血管外科疾病是我国的常见病、多发病,严重危害居民的身体健康。近年来,随着基础及临床研究的深入和循证医学证据的不断积累,各种血管疾病诊治的新理念、新技术层出不穷,只有将这些新理念、新技术转化为临床实践,才能更好地服务广大患者。

据了解,南昌大学第二附属医院血管外科是我省最早独立建制的血管外科专科之一,为江西省医学领先学科、江西省医学重点学科、国家卫生健康委外周血管疾病介入治疗培训基地。该血管外科有109张编制床位,诊治范围涵盖了许多类型的血管疾病,该科年手术量达2600台以上,开展新技术、新疗法100余项,多项技术达到国内先进水平。(林莫 杨君琴)

要闻 南昌开展“健康口腔赣鄱行”活动

9月20日,是第32个全国“爱牙日”。为了更好地普及口腔知识,南昌大学附属口腔医院开展了一系列大型主题公益活动。

9月18日,“健康中国·健康江西·健康口腔赣鄱行”活动最后一站来到南昌。在活动现场,南昌大学附属口腔医院联合省儿童医院、江西卫生职业学院、南昌市第一医院等单位,组织50多名口腔专家为市民开展义诊,为儿童进行免费涂氟,为老人测量血压,向市民讲解如何正确刷牙、如何保护牙齿等口腔健康知识。

据介绍,“健康中国·健康江西·健康口腔赣鄱行”活动从2017年开始启动,由省卫健委主办、南昌大学附属口腔医院承办,先后在吉安、上饶、赣州、九江等设区市举办。4年来,该活动直接受益人群达10万人次,大幅提高了全省广大群众的口腔保健意识和口腔健康素养。

据第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示,目前,我国口腔疾病(龋病、牙周病等)

的患病率居高不下,5岁儿童龋患率为70.9%,12岁儿童恒牙龋患率为34.5%,与十年前相比,5岁和12岁儿童龋患率分别上升了5.8和7.8个百分点。此外,中年人牙石和牙龈出血检出率较高,牙周健康状况令人担忧。

“口腔健康关系到全身健康,关爱口腔健康,关注重点人群,采取干预措施,预防口腔疾病的發生,降低口腔疾病患病率,是口腔医务工作者义不容辞的责任。”该院负责人杨健表示,该活动的目的是为了贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》和《“健康江西2030”规划纲要》,倡导健康文明的生活方式,普及口腔保健知识。

据了解,“健康中国·健康江西·健康口腔赣鄱行”活动是今年南昌大学附属口腔医院“爱牙日”系列活动之一,该院还开展了微访谈、走进小学、幼儿园进行口腔健康宣教等活动。(舒琴 熊晨溪)

多学科通力合作 南昌大学四附院救治一位重症伤者

日前,南昌大学四附院紧急调度急诊科、骨科、五官科、心内科、重症医学科等多学科,救治了一位身份不详的男性伤者。

该伤者被送来时因失血过多,已出现休克。急诊科医护人员快速寻找出血点进行包扎,按压并开通两条静脉通路补液。“经过仔细检查,伤者全身多处有刀伤,面部与口腔贯穿伤,左侧三角肌离断,胸部及左侧肩关节处开放伤,需紧急组织多学科共同救治,否则则伤者随时有生命危险。”该院急诊

科主任王德峰介绍。医护人员通过询问得知,伤者没有家属陪同,也没有能力支付治疗费用。“时间就是生命!”该院随即为伤者开启绿色通道,调集骨科、五官科、心内科、重症医学科等多学科专家共同会诊,并协商治疗方案。

经过通力合作,手术非常顺利,患者脱离了危险。由于无法联系上伤者的家人,急诊科护士们主动承担陪护责任。目前,患者病情趋于稳定,正在该院骨科进行后续治疗。(濮琦琳)

中西医相结合 省中医院为难治性血液病患者开出良方

余女士去年查出患有急性髓系白血病,在当地医院进行化疗,由于自身免疫力低下,产生了较大的副作用,导致行走不便。患者后来前往省中医院进行治疗,该院血液病科专家团队采用中西医相结合的方式,为患者制定个性化的治疗方案。患者在该院治疗一段时间之后,相关检查指数转好,腿脚不适症状明显减轻,行动恢复正常。

(沈德森)

降低心梗发病率、病死率 鹰潭启动胸痛中心“全市模式”

日前,鹰潭市多方参与共同启动鹰潭胸痛中心“全市模式”。

鹰潭是全省第二个启动胸痛中心“全市模式”建设的设区市,通过构建全方位全天候的胸痛救治与预防体系,实行分类分级同质化管理,能够有效缩短胸痛患者救治时间,结合强化市民健康教育,实现以预防、急救、治疗、康复相结合的全病程

管理模式。

鹰潭市人民医院负责人介绍,胸痛中心“全市模式”建设以鹰潭市人民医院为领头羊,通过构建全方位全天候的胸痛救治与预防体系,实行分类分级同质化管理,能够有效缩短胸痛患者救治时间,结合强化市民健康教育,实现以预防、急救、治疗、康复相结合的全病程

(徐雄)

健康关注

JIAN KANG GUAN ZHU

中医特色诊疗受青睐

□ 林莫 李元凤

近年来,赣州市中医院除了运用现代医学手段外,还充分发挥中医药的独特优势,打造特色专科品牌。

走进该院针灸康复科,中医康复大厅设施设备一流,热敏灸治疗室、灸疗室、中药熏蒸房和中综合治疗室一应俱全。日前,患者李先生因为腰痛入院,确诊为腰肌劳损,在针灸康复科灸疗室接受治疗,“我做了几次针灸治疗,感觉腰部舒服多了,今天过来接着做。”

“对颈椎病、颈性眩晕、腰椎间盘突出症等颈肩腰腿痛疾病的诊治,我们注重中西手法互补,遵循‘内外兼治、筋骨并重’的原则,形成了一套以正骨推拿为主,结合针灸、热敏灸、中药烫熨、热奄包治疗、熏蒸及物理治疗的特色治疗体系。”该科相关负责人介绍,针对中风病患者的康复,该科应用“热敏灸点艾灸”疗法,配合“醒脑开窍针刺”。在骨性关节炎、骨折术后等骨关节

疾病的康复中,科室充分发挥中药熏蒸、针刺、热敏灸等疗法,结合关节松动术及物理治疗,形成了独特的康复体系。

该院骨伤科为国家级重点专科,开设了4个病区,床位达200张。“除了外科治疗,科室充分发挥中医药优势,应用中药塌渍、微波治疗、腹部按摩、穴位贴敷、中频超声波治疗、药棒穴位按摩、耳穴埋豆等20多种中医药特色治疗方法。”该科负责人说,在骨四肢病,医生针对关节病患者采用中医中药特色内外治法、中医特色护理、骨科特色康复等治疗方法。

该院肛肠科是赣州市最早一批融医疗、科研、教学为一体的肛肠专科,配有先进的电子胃肠镜、电子肛肠综合治疗仪、DC型超声雾化熏洗仪、结肠水疗仪等先进设备。科室制定了一整套以肛门、直肠、结肠疾病为诊疗范围的特色中西医治疗方案,治疗各种内

痔、外痔、混合痔、顽固性便秘、便血等疾病处于省内先进水平。

科室还研制了许多特色用药,如冰硼散、生肌玉红纱条、湿毒膏、肠炎散、固脱散等。其中生肌玉红纱条生肌收口,缩短术口的愈合时间,降低了术口迁延不愈的可能;肛门湿疹是现代医学的一大难题,该病难治愈、易复发,科室研制的湿毒膏则给广大患者带来了福音。

针对慢性肾功能不全患者,内一科自制的中药方保留灌肠可以有效清除肌酐。对于慢性呼吸道系统疾病采取具有特色的中药汤剂治疗,还运用穴位贴敷、耳穴埋豆等疏经通络、扶正强身;对于失眠患者采用“安神方”中药沐足及配合耳穴压豆等,清心安神。值得一提的是,每年夏冬二季,该科为1000余人开展治未病保健疗法——天灸“发泡疗法”。



日前,南昌市东湖区疾病预防控制中心组织全体专业技术人员开展新冠肺炎等重点传染病疫情处置技术培训演练考核,提升公共卫生突发事件应急水平和处置能力。

黄恢淑摄